

1957年10月1日创刊



珠中江新闻

2021年12月22星期三

（辛丑年十一月十九）

A13

珠海三灶派出所蝶变记：

践行“枫桥经验”成就警务标杆

文/图 羊城晚报记者 朱嘉乐 文艺 通讯员 张军

三灶镇地处珠海金湾区西南部。这里既是中国早期工人运动领袖林伟民的故乡，具有优良的革命传统，也是珠海航空产业园所在地，生机蓬勃。

守护一方平安的三灶派出所，于1994年由原来的三灶边防派出所所改制建成。20多年来，三灶派出所不忘初心，克服困难，践行“枫桥经验”，强化治安防范、聚焦打击查处，成就警务标杆。



三灶派出所鱼月村警务室获得“岭南标杆警务室”称号

村镇的综治队员和辅警白天走访、晚上清查，形成抓打防控“一条龙”。居民关女士是土生土长的本地人，她表示，近年来三灶的治安形势更好了，“经常看到警察巡逻，以前昏暗的小路都安装上了路灯变得明亮起来了，生活在这里感觉很安心。”

“以前每月一两百元一间房也没人住，现在翻了三倍也不缺租户了。”提到辖区当前情况，成茂荣笑着舒了一口气，“现在环境好了，违法现象少了，老百姓也更有安全感了。”鱼月村外来人口多，出租屋达8000多间。以前，房东只图尽快将房屋租出去，不愿承担租户管理，资料登记较为随意。村里时常出现盗窃、打架等案件，影响了当地治安环境，不少租户因此离开。

创建“枫桥式公安派出所”活动开展以来，三灶派出所经常召集房东开会，将其中的道理讲清讲透。社区民警们不分白天黑夜地一户户去敲门，逐户了解出租屋的租客信息，完善租屋台账。久而久之，鱼月村的出租屋管理日渐规范，老百姓居住

环境得到了改善，也就吸引了越来越多租户入住。

在2019年全省公安机关深入开展“枫桥式公安派出所”创建活动中，鱼月警务室被评为岭南标杆警务室，成为践行新时代“枫桥经验”的优秀样本。三灶派出所所党支部于2019年—2020年连续两年被评为市局优秀基层党支部、市局基层执法标兵单位。

走访社区群众 赢得百姓支持

鱼月警务室是三灶派出所的缩影。该派出所辖区内还有鱼林警务室、中心警务室和三灶社区警务室，所有在岗民警和成茂荣一样，踏实办事，守卫约56平方公里面积的辖区内近10万人民的安全。

结合辖区和治安特点，三灶派出所认真贯彻落实市公安局党委部署，紧密结合“百万警进千万家”“枫桥式公安派出所”创建、“我为群众办实事”及“民生微实事”等实践活动，访民情、解民忧，化矛盾、防风险，查问题、治乱点、惠民生，送上一句问

候、拉上一句家常、给出一份宣传资料、递交一张警民联系卡、收集一份意见、开展一次居家安防提醒。

走访+破案、走访+宣传、走访+服务……三灶派出所以“上门走访+”为切入点，在走家串户中拉近警民关系，赢得辖区群众的信任和支持，将公安队伍良好形象烙印在了老百姓的心坎上。

走访群众过程中，三灶派出所民警用情用心，化解了不少矛盾纠纷。日前，民警走访中成功化解了一宗积怨二十多年的邻里纠纷，社区群众为此津津乐道。据了解，辖区某小区的两户人家因房屋顶漏水问题，曾多次争吵打斗，二十多年来无法达成和解。社区民警得知该情况后，多次去两户人家走访，与当事人进行沟通，并检查漏水情况。经过民警反复上门工作，两户人家最终就处理意见达成了一致，避免了矛盾进一步加深。

“不主动了解群众情况，就解决不了真正的问题。当了解群众诉求之后，我们加班加点都会去完成。”三灶派出所副所长黎耀基坦言，很多也许看起来是微不足道的小事，对群众来说也许就是大事，穿上这身警服就要真真正正做出实事。

打击电信诈骗 守护群众财产安全

近年来，电信诈骗案件多发。三灶派出所认真落实反诈宣传，想方设法为辖区群众全部打上“防诈疫苗”。

“欢乐反诈”警营开放日、反诈“套餐”送上门、反诈三分钟短片……该所多次走进辖区中小学、企业、社区开展多种形式的反诈宣传，提升了学校师生、企业员工、社区居民的反诈意识。

据了解，派出所每天都分析接报的诈骗警情，想方设法为群众守住“钱袋子”。今年6月

珠海香洲区将优先选择一批专精特新中小企业，建设企业培育库

入库企业最高可获100万元奖励

羊城晚报讯 记者郑达、通讯员郭君报道：12月20日下午，珠海香洲区举办了专精特新中小企业遴选办法线上宣讲会暨申报辅导会，共服务线上观众超2万人次。

针对《香洲区专精特新中小企业遴选办法》(珠海科工信[2021]81号)(以下简称《区级遴选办法》)，香洲区中小企业服务中心副主任李小川进行了详细的政策解读，并讲解了申报流程，协助各企业深入了解政策，有针对性地解决企业在申报过程中的常见问题，进一步提高企业申报的

积极性和准确性。

据悉，《区级遴选办法》将优先选择一批具有发展潜力的区级专精特新中小企业，建设企业培育库，入库企业可获得最高100万元的一次性财政奖励。

李小川表示，本次将优先遴选人工智能、智能制造、光电、集成电路设计、数字创意、大健康等领域的制造业中小企业及科技不断创新非制造业中小企业，采用评分制方式，从经济效益、专业化程度、创新能力、经营理念、发展潜力这五大维度的评价指标

体系对企业进行综合评分并排序，排名靠前的企业或部分指标表现特别优异的企业优先通过遴选。

随后，负责具体申报的工作人员对专精特新中小企业申报工作的操作流程进行逐步讲解，并对申报过程中的常见问题进行了归纳总结，指导企业高效省力的解决办法，并就企业线上提出的问题进行了即时解答。

截至目前，香洲区共有3家国家级专精特新“小巨人”企业、13家省级专精特新企业、23家市级专精特新企业。

中山市义务教育阶段校内课后服务收费标准征求意见

基本托管费最高每生每学时2.5元

羊城晚报讯 记者林翎报道：

由中山市发展和改革局、中山市教育和体育局、中山市财政局联合制定的《关于中山市义务教育阶段校内课后服务收费标准(试行)的通知(征求意见稿)》(以下简称《意见稿》)，从12月20日至12月28日公开征求意见。

根据《意见稿》，校内课后服务内容包括：基本托管和素质拓展服务。收费原则是义务教育阶段学校为有需求的在读学生提供校内课后延时服务，可采取财政补贴、收取服务性收费或代收费等方式筹措经费。实施收费应遵循“学生自愿、据实收取、公益普惠、及时结算、定期公开”的原则，与自愿参加校内课后服务的家长签订服务协议。

《意见稿》拟推行课后服务“5+2”模式，即学校每周5天应开展课后服务，下午课后服务每天至少开展2个学时，其中每天至少1个学时用于基本托管服务，下午课后服务结束时间原则上不早于18时，确保每个服务时段不少于45分钟。

根据《意见稿》，义务教育阶段学校校内课后服务成本由政府、家长共同分担，学校免费提供必要场所和设施设备。由本校教师供给的基本托管、素质拓展服务收费标准最高限价为每生每学时2.5元。

校内课后素质拓展服务引入非学科类第三方服务机构开展科普、体育、艺术、劳动、心理健康等兴趣小组及体育运动队和艺术团训练的服务收费标准，在不高于本市青少年宫同类课程收费标准的50%范围内由学校、学生家长和第三方协商制定。

按照《意见稿》，校内课后服务收费可按学期预收，计费以月为计费单位，每月按实际教学天数计算，每天的下午校内课后服务费计费时最多不得超过2学时。素质拓展服务涉及的教材、器具等收费，由家长按自愿选购，不得强制代购。

《意见稿》规定，校内课后服务以学校为主体实施开展，坚持学生和家长自愿的原则，学校不得强制学生参加课后服务，或只收费不服务。

经学校认定的家庭经济困难学生参加学校内部供给的下午校内课后基本托管、素质拓展服务免收课后服务收费。在校寄宿生免收校内由本校教师供给的基本托管、素质拓展服务费。

各义务教育阶段学校应当将学校开展的下午课后服务项目、收费标准通过学校公示栏、公示牌、公示墙等方式进行公示，主动接受学生、家长和社会监督。每学期末学校应当向家长主动公示课后服务费的收支情况。

打造优质税收营商环境 促进珠澳两地融合发展

文/图 羊城晚报记者 郑达 通讯员 钟瑞轩



税务人员深入东精大电有限公司生产车间了解企业经营情况

12月20日是澳门回归22周年纪念日。22年来，珠海推出多项优惠政策，惠及澳门同胞，澳门经济实现跨越发展，居民生活持续改善。在这背后，税务部门作为税收政策与实体企业的连结点，在澳门与内地融合发展的进程中发挥着不可替代的作用。

以水为缘，守望相助

“目前，我们每天对澳供水量可达到70万立方米，可以百分之百满足澳门用水需求。但近两年，澳门受到疫情影响，旅游业低迷、用水量下降，这对我们的生产经营造成了很大的影响。”珠海经济特区对澳门供水公司财务经理何匀理表示，“疫情期间，税务部门出台了一系列减免、延缓缴纳社保费的政策，让我们享受到70多万元的社保费减免红利，在很大程度上帮助了我们渡过难关。”

珠澳人民以水为缘，优势互补，共同发展，对澳供水不仅解决了澳门老百姓吃水的问题，更促进了澳门经济发展。“供水投资大，尤其是水厂的建设和运营，这么多年多亏了政府的资金投入和税费政策支持，特别是我们供水企业享受的供应天然水不征收增值税政策。”何匀理说道。

咫尺两岸，轮渡连通

漫步在珠海湾仔濠江边上眺望澳门夜景，隐约可见江面上来回飘动的星星点点灯光，陌生的过客可能误以为那是渔火，可频繁往来珠澳两地的居民便知道，其实那是湾仔口岸不绝往来于珠澳两岸的轮渡。

湾仔口岸重新通关后，湾仔口岸

珠海国际音乐休闲岛案名投票环节启动

海外华人华侨踊跃参与



而生，才想出的创意。虽然没有入围投票环节，但是希望能有机会能带家人一同“归家”。

除了梁先生，本次征名活动共征集到31983个案例，其中有121份是来自美国、加拿大、日本、法国、新西兰、南非等多个国家和地区的作品，不少华人华侨在作品中表达了对于珠海国际音乐休闲岛的关注与自豪。

据悉，12月19日，珠海九洲控股公布了珠海国际音乐休闲岛50份征名入选方案，入选方案来自征名活动期间的3

万余份征名方案。与此同时，珠海国际音乐休闲岛案名投票环节已于19日当天正式启动，将于本月24日12时前征集网络投票。截至发稿，网络总投票数已超过11万。

文/图 钱瑜 文艺 朱嘉乐